

「香港盃」外交知識競賽參訪團山東落幕 港生：在行走中讀懂中國

⌚ 2025-08-04 17:43:19神州



第十七屆「香港盃」外交知識競賽參訪團走進中國甲午戰爭博物館。（記者殷江宏 攝）

（香港文匯網記者 殷江宏）在孔廟傾聽先賢的教誨，登泰山體會「一覽眾山小」的豪情，到劉公島追憶甲午戰爭的悲壯，於海爾見證智能製造的崛起，赴海軍博物館看中國向海圖強的壯闊藍圖……8月3日，第十七屆「香港盃」外交知識競賽參訪團在青島結束為期6天的山東之旅。至此，在競賽中取得佳績的11間本港學校師生代表約80人，圓滿完成了為期9天的內地參訪行程。從首都北京到孔子故里，一路走來，港生們於中華古老文明的長河裏汲取智慧，在歷史和現實的交匯中思考民族的未來，帶着沉甸甸的感悟和成長滿載而歸。

港生：用腳步丈量萬里河山 學會責任和擔當



港生在曲阜體驗拓片製作。（記者殷江宏 攝）

「從成人加冠儀式中，我得到了許多深刻的道理，它提醒着我們成長意味着責任和擔當……」 「我們作為青年的長征路，就是為中國人民謀幸福，為中華民族謀復興……」 「每一個時代的科技發展，都是在滿足人們對美好生活的嚮往，承載着人們對未來生活的探索……」

在總結報告會上，來自香港明愛屯門馬登基金中學、仁濟醫院王華湘中學、仁愛堂田家炳中學、沙田培英中學、廖寶珊紀念書院、拔萃女書院等11間學校的同學們用歌曲、詩歌、視頻短劇、演講、小品等不同形式，生動地表達了此次參訪的收穫和感悟。當同學們的大合唱《我和我的祖國》旋律響起，現場掌聲雷動。



港生在泰山點讚祖國壯麗河山。受訪者供圖

「我們用腳步丈量萬里河山，讀懂了不同角度的中國。我們要繼承心繫家國的愛國精神，也要為我們國家的偉大復興做出努力，為國家未來的發展貢獻自己的力量。」香港福建中學的林大鈞深有感觸地說，「我想用在中國甲午戰爭博物館出口的結束語與各位共勉——擦清歷史的鏡子，走好未來的路。」

黃景睿參贊：以史為鑒 厚植國家情懷



外交部駐港特派員公署發言人兼新聞及公共關係部主任黃景睿參贊。（記者殷江宏 攝）

「我們在中華文明的源頭汲取智慧，參訪孔廟孔府，體驗漢服拓印，更加讀懂了儒家經典；我們在歷史深處叩問，定遠艦作為當時世界前列的戰艦、中國北洋水師噸位亞洲第一，為何還是吃了敗仗；我們還去了小米超級工廠，看到其作為新時代中國製造業的代表，機械臂的舞動照亮了中國智能製造的全球征途，讓我們深刻體會到科技自立自強的國家力量。」作為此次參訪團的領隊，外交部駐港特派員公署發言人兼新聞及公共關係部主任黃景睿參贊在總結報告會上回顧九天的行程，並為港生不畏酷暑、勤奮好學的精神點讚，希望大家在行走中收穫成長，不虛此行。

「一個月前我登上了訪港的山東艦、湛江艦和運城艦，其中湛江艦的噸位7000餘噸，和當年北洋水師的主力定遠艦差不多，但戰力已天差地別。當年北洋水師的總噸位約4萬噸，號稱『亞洲第一』，但還不及今天中國海軍的一艘航母，100多年來國力飛躍不可同日而語。」黃景睿向港生講述祖國的滄桑巨變，他語重心長地說，「剛剛同學們合唱了《我和我的祖國》，我們帶同學們來內地參觀，就是要讓大家深入了解祖國內地，思考我和我的祖國是怎樣的關係，我想大家通過歌唱已經深有感悟。」



參訪團總結報告會現場。（記者殷江宏 攝）

「有同學吟誦『數風流人物，還看今朝』，祖國的未來、香港的未來，還是看你們！」黃景睿用習近平主席對香港青年的囑託勉勵港生：希望你們把讀萬卷書和行萬里路結合起來，認清世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情，厚植國家情懷，錘煉過硬本領，早日成長為可堪大任的棟樑之材，對建設美好香港、實現民族復興貢獻積極力量。

香港賽馬會是本次活動的特別贊助單位。作為愛國愛港的世界級馬匹運動和慈善組織，香港賽馬會一直致力培育本地學生對國際事務的興趣、對國家的歸屬感和國民身份認同。香港賽馬會內地事務總經理范綺明女士表示，未來馬會期望和外交部駐港特派員公署及特區政府共同開展更多有利於青年發展的合作，繼續加大力度培養有愛國情操兼具國際視野的青年人才，為香港青年外交素養的提升貢獻更多力量。

第十七屆「香港盃」外交知識競賽參訪團7月26日啟程，相繼在北京、山東展開為期9天的行程。參訪活動由外交部駐香港特派員公署、香港特區政府教育局、香港明天更好基金主辦。

責任編輯：之袁